

● 秦 珂

《著作权集体管理条例》对图书馆的影响和启示^{*}

摘要 《著作权集体管理条例》提供了图书馆集体管理组织使用著作权的可操作规程,也使图书馆找到了维护自身权益的新的法律途径。图书馆要充分认识短期内通过集体管理组织使用著作权仍然存在的障碍。在集体管理机制不完善的情况下,图书馆应采用授权模式的多元化策略。应积极建立图书馆共同体。同时要关注国外著作权集体管理制度的新动向,向立法机关适时提出建议。参考文献 7。

关键词 《著作权集体管理条例》 著作权 著作权集体管理 图书馆

分类号 G923.4

ABSTRACT *Regulation for Management of Authorship* provides rules for libraries to use authorship through collective management organizations, and enables libraries to protect their rights. The author suggests using diversified authorization patterns, paying attention to new developments of foreign countries, actively establishing library consortia and submitting proposals to legislative bodies. 7 refs.

KEY WORDS *Regulation for Management of Authorship Right.* Authorship right. Collective management of authorship. Library.

CLASS NUMBER G923.4

《著作权集体管理条例》(以下简称《条例》)已于2005年3月1日起正式生效,这是我国著作权保护制度建设史上的一个重要里程碑。图书馆是最大的作品使用机构,著作权集体管理和图书馆工作中的著作权保护之间有着内在的联系。《条例》的颁布实施备受图书馆界的关注。本文将从图书馆建设的实践出发,结合《条例》的部分内容,探讨它对图书馆的积极影响和现实法律环境中图书馆的做法。

1 《条例》对解决图书馆业务工作中著作权保护问题的积极影响

1.1 《条例》提供了图书馆通过集体管理组织使用著作权的可操作规程

著作权集体管理的可操作性不强是《条例》之前我国法律的突出问题。《条例》第1条指出:“根据《中华人民共和国著作权法》制定本条例。”作为与《著作权法》配套的行政法规,《条例》使集体管理组织的设立方式、权利义务、著作权许可使用费的收取和分配,以及对其监督与管理的规定得到了细化,使《著作权法》抽象的法律概念和基本原则变成受法律规范制约的现实活动,不仅进一步为集体管理组织的法律地位正名,使其真正成为包括图书馆在内的著作权使用者利用作品的合法渠道,而且提供了著作权使用者易于

操作的完整、详细的法定程序和依据。同时,通过规范集体管理组织、权利人与著作权使用者的权利、义务和法律责任,使《条例》的贯彻有了法律保障。

1.2 《条例》的实施使图书馆支付的著作权使用费更加合理

《著作权法》第8条第2款规定:“著作权集体管理组织是非营利性组织。”非营利性的主体性质避免了集体管理组织对著作权使用费收取的随意性。《条例》第13条规定了集体管理组织制定收费标准的依据。《条例》第25条又规定,集体管理组织应当根据国务院著作权管理部门公布的使用费收取标准,与使用者约定收取使用费的具体数额。也就是说,国务院著作权管理部门公布的收费标准对集体管理组织有约束作用,使其不得擅自更改。这与法国、德国、西班牙等国家的法律规定不同。比如在德国,集体管理组织制定的收费标准可以不经政府著作权主管部门的同意,只需将该收费标准在政府主管部门备案^[1]。按照《条例》第34条第2款的规定,如果著作权集体管理组织违规收费,图书馆等著作权使用者享有向国务院著作权管理部门的检举权。

1.3 《条例》的实施将有效降低图书馆授权活动的相关成本

《条例》第1条指出,制定《条例》的目的是便

* 本文是2004年度国家社会科学基金项目“数字馆藏评价与绩效分析”(批准号04BTQ001)的研究成果之一。

权利人行使权利和使用者使用作品。《条例》第2条规定,著作权集体管理组织经权利人授权后,可以集中行使权利人的有关权利并以自己的名义从事相关的法律活动。这就使图书馆原本需要分别与多个权利人谈判的低效率而且高时间成本、高经济成本的授权活动集中于著作权集体管理组织高效率、低成本的完成。另外,集体管理组织是从事著作权管理的专业机构,配备有经验丰富的从事著作权交易的高素质人才,使得授权谈判不走弯路,事半功倍。而且按照《条例》第23条第2款的规定,图书馆以合理的条件要求与集体管理组织订立许可使用合同的,集体管理组织不得拒绝。否则,图书馆可按《条例》第34条第1款的规定向国务院著作权管理部门检举。检举属实经责令不改的,可按《条例》第40条第2款的规定,由会员大会或理事会解聘直接负责的主管人员。《条例》第24条第1款规定,集体管理组织应当建立权利信息查询系统,供权利人和使用者查询。该条第2款规定,权利人和使用者对著作权集体管理组织管理的权利的信息进行咨询时,该组织应予以答复。对于未建立权利信息查询系统的集体管理组织,按照《条例》第39条第2款的规定,将承担行政责任。这些规定减少了图书馆开展权利调查的负担和必要的支出。同时,如果不能同集体管理组织就某一作品的使用达成协议,图书馆还可以在信息库中寻找替代作品及其相应的权利人,而不必自己重新开展权利调查。当然,图书馆通过集体管理组织得到授权,防止了权利人在同图书馆单独谈判时提出高价的要求,也从另一方面降低了成本。

1.4 《条例》为图书馆利用外国著作权创造了条件

国家或地区之间相互使用著作权的通行做法是经过对方授权或按签订的相互代表协议办事。比如中国音乐著作权协会曾与国际作曲者协会联合会(简称CISAC)和其他多个海外同类机构签订有著作权相互代表协议。但是,由于缺乏法律规定和社会认同,这些相互代表协议的法律效力往往处于不确定的状态,因而使得我国权利人的权利在海外无法受到有效保护,境外的权利人也无法在我国境内实现其合法权益^[2]。《条例》第22条第1款定,外国人、无国籍人可以通过与中国的著作权集体管理组织订立相互代表协议的境外同类组织,授权中国的著作权集体管理组织管理其依法在中国境内享有的著作权或者与著作权有关的权利。这就为图书馆等著作权使用者通过集体管理组织利用外国作品奠定了法律基础。

澳大利亚、德国、西班牙等国家的法律规定,某些权利只能由著作权集体管理组织行使。这样,我国图书馆在使用这些国家作品时,就只能通过集体管理组织授权,别无选择。在这方面,更显示出《条例》第22条规定的意义。

1.5 《条例》构建了图书馆支付著作权使用费的良好机制

向不同的集体管理组织就同一作品的相同权利分别取得授权,并分别支付著作权使用费的不便情况,图书馆是经常遇到的。比如在德国,图书馆的出租出借权版税就要向文字作品著作权集体管理组织(VG-WORT)、美术作品著作权集体管理组织和音乐作品著作权集体管理组织(GEMA)支付,解决的办法是由三家集体管理组织共同组成“图书馆版税中心”(ZBT)统一收取后,再按三家协商的比例分配^[3]。《条例》对此似有所参考,其第26条规定:“两个或者两个以上著作权集体管理组织就同一使用方式向同一使用者收取使用费,可以事先协商确定由其中一个著作权集体管理组织统一收取。统一收取的使用费在有关著作权集体管理组织之间协商分配。”《条例》第47条规定,使用者没有按《著作权法实施条例》第32条的规定向权利人支付使用费的,应当将使用费连同邮资以及使用作品的有关情况交管理相关权利的著作权集体管理组织,由该著作权集体管理组织将使用费转付给权利人。这就解决了图书馆等著作权使用者以法定许可方式利用作品后因找不到权利人而影响向其支付报酬的困难。

1.6 《条例》赋予了图书馆监督著作权使用费流向的权利

为防止著作权集体管理组织滥用权利,《条例》从权利人、会员大会、行政机关、使用者和其他社会组织以及制度保证等方面规定了对集体管理组织的监督内容。图书馆作为作品使用者,可以通过以下条款监督所支付的著作权使用费的使用情况。《条例》第14条规定,集体管理组织应当根据权利人的作品或录音录像制品制定使用费转付办法。《条例》第29条规定,使用费在提取管理费后,应当全部转付给权利人,不得挪作他用,转付使用费的记录应当保存10年以上。《条例》第30条要求集体管理组织建立财务、会计、资产管理制度。按照《条例》第32条的规定,图书馆等著作权使用者享有作品使用、使用费收取和转付、管理费提取和使用等方面情况的查询权。如果著作权集体管理组织拒绝查询,图书馆等著作权

使用者可以按照《条例》第34条第3款的规定向国务院著作权管理部门检举。

1.7 《条例》使图书馆找到了维护自身权益的新的法律途径

《条例》第7条规定，集体管理组织必须能代表相关权利人的利益。图书馆不仅是作品的使用者，而且可以成为著作权的创造者和享有者，然而图书馆对自身享有的著作权同样存在着管理不便的问题，选择集体管理组织作为维权的代理人是明智之举。按照《条例》第19条的规定，如果图书馆符合加入集体管理组织的章程规定，集体管理组织不得拒绝。否则，图书馆可以按照《条例》第33条第1款的规定向国务院著作权管理部门检举。如果图书馆想退出集体管理组织，可依据《条例》第21条的规定终止与集体管理组织的合同。加入集体管理组织后，按照《条例》第22条的规定，图书馆的利益在其他国家和地区也会得到保护。《条例》第23条规定，集体管理组织不得与使用者订立专有许可使用合同，这就进一步防止了图书馆等权利人利益受损的可能性。《条例》第14条、第28条、第29条、第47条第1款对著作权使用费的转付、管理费提取的规定，以及《条例》第24条、第32条、第47条第2款对查询权与《条例》第33条对检举权的规定，都有利于图书馆等权利人利益的维护。按照《条例》第2条第1款的规定，集体管理组织具有诉讼权，在图书馆等权利人利益受到侵害时可以代行诉讼等法律事务。

2 《条例》的启示和图书馆的做法

2.1 集体管理是现实法律环境中解决图书馆著作权问题的必然选择

除集体管理，图书馆利用著作权还有其他模式可选择，但这些模式或者困难多、成本高，可操作性低（比如由图书馆同每一位权利人单独谈判的“一对多”的授权模式），或者著作权风险较大（比如“折封合同”、“点击合同”模式），或者利用作品的方式和种类受到限制（比如图书馆网站按照《关于审理涉及计算机网络著作权纠纷案件适用法律若干问题的解释》第3条对作品的法定许可转载、摘编），或者在我国著作权制度中还不具有法律地位（比如默示许可使用作品）。相比之下，集体管理模式的风险小，成本合理，可操作性强，能够对“海量权利人”的“海量作品”的“海量权利”开展授权，更符合图书馆的特点。中国数字图书馆工程建设联席会议办公室就曾

在《中国数字图书馆工程资源建设中涉及著作权问题的有关建议》里提出通过集体管理协调著作权冲突。近年来国内外发生的一系列涉及图书馆的著作权案件，都源于图书馆没有开展合法的授权活动。有学者指出，著作权的管理模式正在从个人维权向集体维权变迁^[4]。如果说过去由于法律的不健全使图书馆无章可循的话，《条例》则使得图书馆不仅有章可循，而且守法必严。无论是图书馆使用他人作品，还是图书馆维护自身的著作权，《条例》都将显示出越来越重要的作用。积极宣传《条例》，认真学习《条例》，切实贯彻《条例》，合法运用《条例》，努力维护《条例》，必将使图书馆的著作权保护水平跨上新台阶，为图书馆发展营造更好的法律环境。

2.2 充分认识现阶段国内图书馆通过集体管理组织使用著作权存在的障碍

制度的健全和机制的完善并非同步，尽管《条例》的颁布标志着我国著作权集体管理制度体系基本架构的完成，但是，国内图书馆通过集体管理组织获得授权短时期内仍然有不少困难。第一，集体管理组织的数量少（我国目前只有中国音乐著作权协会一家集体管理组织，中国文字作品著作权协会还在筹备之中，而德国、法国等集体管理事业发达的国家都有10多家集体管理组织），使图书馆使用作品的种类和数量都受到限制。第二，集体管理组织的会员少，代表性不高（截止2002年10月中国音乐著作权协会仅有会员2100多人，中国文字作品著作权协会只有会员2200人^[5]，而总人口只有500万的芬兰，其集体管理组织GRAMEX的会员就达32500人^[6]），使图书馆无法通过集体管理组织利用特定作者的作品。第三，权利信息查询机制不健全（国外集体管理组织大都建立有完善的权利信息系统，比如日本的“著作权信息集中机构J-CIS”、德国的CMVV电子结算系统，CISAC的CIC系统等），对图书馆开展的著作权信息调查形成阻碍。

2.3 图书馆应采用授权模式的多元化策略

尽管著作权集体管理与其他授权模式相比有许多优势，但是发育不完善的法律现状短期内满足不了图书馆需要。这种情况下，图书馆必须把“最简便的方法、最低的著作权使用费、最小的法律风险、最大的收益”的授权原则同每次授权的目的、著作权使用方法、著作权使用费的支付能力等多种具体的条件结合起来，对授权模式进行优化。如果图书馆使用的作品数量不大，时效性不强，而经费状况又许可，为了减小

法律风险,可以选用“一对多”的授权模式。除非对合同条款有全面、深入、正确的理解,不选用“折封合同”、“点击合同”等要约授权模式。对于国内部分音乐作品、文字作品的授权宜选用集体管理授权模式。如果需要使用的数量较大(如制作数据库)也应采用集体管理授权模式。如果是使用外国作品,则应采用“百货商店集体管理”授权模式。如果是购买数据库、计算机软件、多媒体等附加值较高而风险又比较大的数字产品,应选择共同体授权模式。以法定许可方式使用著作权尽管风险小,程序简单,但限制条件较多,图书馆必须使自己的行为符合法定规范。图书馆不应选择默示许可模式使用著作权。对于开放浏览权模式,如果用户在图书馆内浏览从其他网络服务者传递来的合法作品不会有著作权风险,而如果是图书馆非经授权地上载(除法定许可)作品则可能引发纠纷(即使是上载摘要、片段或部分章节也有这种可能性)。

2.4 建立图书馆共同体

《条例》的颁布实施,使图书馆共同体的重要性更加凸显。从图书馆对作品的使用种类、数量,以及技术和服务特点来讲,“图书馆共同体——集体管理模式”或“图书馆共同体——百货商店集体管理模式”最为有利。通过图书馆共同体同著作权集体管理组织谈判获得授权,一方面可以锻炼和培养一批高素质的属于图书馆自己的著作权贸易人才,另一方面可以得到比每家图书馆分别与集体管理组织谈判的更优惠的著作权使用价格。比如在德国,著作权集体管理组织与使用者联盟签订一揽子协议,收费标准可以比向使用者单独授权低20%^[7]。

2.5 关注著作权集体管理制度的新动向

传统的以作品类型或权利类型而建立的集体管理组织无法满足使用者对“海量作品”或“海量权利”的集中授权,这一矛盾在网络环境中更加突出。于是,改革传统的集体管理制度,建立综合授权体系,满足数字著作权许可“海量”、快速、全面、高效的任务提上了日程,这就是“百货商店集体管理”授权模式。法国的SESAM、德国的CMMV都属于这种模式。近年来一些国家在政府对集体管理组织进行干预和监督下还出现了诸如“扩展性集体管理”、“强制性集体管理”等授权模式,图书馆等著作权使用者通过这些模式,或者可以使用非会员已经发表的作品,或者不必满足权利人的个别要求,从而保护了图书馆等使用者的法律地位。我国图书馆界应密切注意这些动向,并从有利于图书馆建设的角度适时地向立法机关提出建议。

参考文献

- 1 全国人大法制工作委员会. 中华人民共和国著作权法修改立法资料选. 北京:法律出版社,2002
- 2 孙建红. 法律修改中的著作权集体管理. 著作权, 1998 (4)
- 3,7 李明德,许超. 著作权法. 北京:法律出版社,2003
- 4 李扬. 知识产权的合理性、危机及其未来模式. 北京:法律出版社,2003
- 5 齐相潼. 著作权集体管理组织建立问题初探. 中国版权, 2003(1)
- 6 李祖明. 互联网上的版权保护与限制. 北京:经济日报出版社, 2003

秦珂 河南平原大学图书馆馆长、副研究馆员。通信地址:河南省新乡市。邮编453003。

(来稿时间:2005-03-28)

(上接第40页)

- 7 [美]杰费里·R·卡波尼格著;杭建平译. 危机顾问. 北京:中国三峡出版社, 2001
- 8 Carolin Sapriel. Effective Crisis Management: Tools and best Practice for the New Millennium. Journal of Communication Management, Vol17, 4
- 9 Pearson, C. M. and Clair, J. A. . Reframing Crisis Management. Academy of Management Review, 1998(23)
- 10 [美]米特若夫等著;燕青联合传媒管理中心译. 危机防范与对策. 北京:电子工业出版社, 2004, 1
- 11 John K. S. Chong. Six Steps to Better Crisis Management. Journal of Business Strategy. 2004, Vol25, No2
- 12,13 孙玉红等编;王文彬等译. 直面危机—世界经典案

例剖析. 北京:中信出版社,2003

- 14 Maartje Snellen. How to Build a “Dark Site” for Crisis Management. Melcrum publishing ltd. 2003 (4 - 5), Vol17. Issue3
- 16 Roux-Dufort, C. and Metias, E. Building Core Competencies in Crisis Management Through Organisational learning. Technological Forecasting and Social Change, 52

罗贤春 宁波大学商学院讲师,武汉大学信息资源研究中心博士生。通信地址:浙江宁波。邮编315211。

谢阳群 博士,宁波大学商学院教授。通信地址同上。

(来稿时间:2005-03-28)